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अध्याय – 2 
सिलीकिण  

 

Simplification :- वकसी गणितीय व्यंिक को साधारि 
णभन्न में बदलने की प्रविया को सरलीकरि कहते हैं 1  
इसके अंतर्ग्णत गणितीय सवियाओ ं िैसे : िोड (+) , 
घटाओ ं( -) , गुिा (×) , भाग (÷) आदद को bodmas 
द्वारा हल वकया िाता है 1  

VBODMAS 

V Vineculum(रेखा कोष्ठक)  
.   

B Bracket (कोष्ठक) [{( )}] 

O (का)of or power(घात)  

D Division(भाग)  

M Multiplication(गुिा)  

A Addition(िोड) + 

S Subtraction(घटाव)  

 
Bodmas ननयम के अंतर्ग्णत सबसे पहले brackets को हल 
करते हैं दफर ‘का’ दफर भाग दफर गिुा दफर िोड और अंत 
में घटाव करते हैं 1  
Simplification प्रश्नों को हल किने की विक :- 

 Bodmas ननयम को अचे्छ से समझें 1  
 यदद वकसी प्रश्न में ब्रैकेट्स ददए गये हो तो सबसे पहले 

brackets को हल करें 1  
 digital sum के concept को सीखें 1  
 बडे वगण और घन को िल्दी ननकालना सीखें   
Q.1   420 ÷ 70 ÷ 6 ÷ 1 ÷ 5 = ? 

(a) 0.5 
(b) 4.5 
(c) 0.2  
(d) 0.1  
(e) इनमें से कोई नहीं  

=  420
70

  ÷ 6 ÷ 1 ÷ 5  

= 6 ÷ 6 ÷ 1 ÷ 5  

= 1 ÷ 1 ÷ 5 

=  1 
5 
    =  0.2 ans. 

Q.2   12 ÷ 2 ÷ 3  

(a)   5 
(b)   4 
(c)   2  
(d)   1  
(e)   इनमें से कोई नहीं  

= 6 ÷ 3 

=  2 ans. 

Q.3   9 +  [6 + 7 of 3 – {9 + 2–(6 ÷  2)}] 50 

(a) 45 

(b) 20  

(c) 28  

(d) इनमें से कोई नहीं  

= 9 +   [6 + 7  of  3 − { 9 + 2 − 3}] 
=  9 + [6 + 7 × 3 − 8] 
= 9 + 6 + 21 – 8 

=  36 -8 

=  28   ans. 

Q.4   1 ÷[1 + 1 ÷   1 + 1 ÷ (2+1 ÷ 2)] =  ?  

(A)   5 
12

  

(B) 6 
12

  

(C) 5 
11

   

(D) इनमें से कोई नहीं  

= 1 ÷ [ 1 + 1 ÷ 1 + 1 ÷ 5 
2 
] 

= 1 ÷ [ 1 + 1 ÷ 1 + 1 × 2 
5 
] 

= 1 ÷  [ 1 + 1 + 2 
5
] 

=  1 ÷ [ 2+ 2 
 5 
 ] 

=  1 ÷ 12 
5 
 

= 1 × 5
12 

 = 5 
12

  ans. 

5
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Q.5   37+40–[15× 1

2
 of 20- {60 ÷ (22-2)}]=  ? 

(a)        50 
(b) − 70 
(c)   20  
(d)   28  
(e) इनमें से कोई नहीं  

=  37 + 40 – [15 × 1
2
 of 20–{60÷20 }] 

      = 37 + 40 – [15 × 1
2
 of 20 -3]  

      = 37 + 40 – [15×10 -3]  

      = 77 – 147 

      = - 70 ans. 

Q.6   7÷[7+7÷ 7{3+3+7of7÷(-49÷7)}] =?  

(a)      7 
12

 

(b) 
7 

6
  

(c) 
5 

11
 

(d) इनमें से कोई नहीं  

= 7 ÷ [ 7+7 ÷ 7{3+3+7 of 7÷(-7)}] 
 = 7 ÷  [7+7 ÷ 7{3+3+49 ÷ (-7)}] 

        = 7 ÷ [7 +7 ÷ 7 (-1)] 

        = 7 ÷ [7 – 1] 

         =  7
6
 ans. 

 

Q.7   87÷[100 of 1/5 +63 of 7 ÷ {7 of (49÷7)}] 

      (A)  5   (B) 4 

      (C) 3    (D) 1  

= 87 ÷ [100 of 1/5+63 of 7 ÷{7 of 7}] 

= 87 ÷ [100 of 1/5 + 63 of 7 ÷ 49] 

=  87 ÷ [20 + 441 ÷ 49] 

= 87 ÷ 29 = 3 ans. 

 

 

Q.8   119 ÷ {12 - 90 –(23 -105 ÷7÷3)}=?  

(a)     5 
12

 

(b) 
6 

12
  

(c) – 119
96

 

(d) इनमें से कोई नहीं  

= 119 ÷  {12 –  90 – (23 – 5)} 

= 119 ÷  {12 – 90 – 18) 

= 119 ÷ (12 - 108) 

= 119 ÷ (-96) 

= - 119
96

  ans. 
 

Q.9   16 ÷4 of 4 × [3÷4 of {4×3÷(3+3)÷ (2 
÷ 4 of 8)}] = ?  

(a)        3

128
 

(b)   6 
12

  

(c) – 119
96

 

(d) इनमें से कोई नहीं 

= 16 ÷ 16 × [3÷4 of {4×3÷ 6 ÷ 1/16}] 

= 16 ÷ 16 × [(3 ÷ 4 of 32] 

= 16 ÷ 16 × 3 ÷ 128 

16 ÷ 16 × 3

128
 

16 × 1
16

 × 3

128
 

= 3

128
  6 ans. 

 

Q.10  8
9 
 of [(5 1 

4 
÷ 2 1 

3 
 of 4) ÷ (8 ÷ 2

3 
 of 4

5
)  

of (8× 2
3 
 ÷ 4

5
)] = ? 

 (A)  5 
12

   (B)  1

200
  

(C)– 119
96

       (D) इनमें से कोई नहीं 
6
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= 8
9 
 of[(21

4
 ÷ 28

3
) ÷ (8 ÷ 8

15 
) of (8 × 5

6
)] 

=  8
9 
 × 9

16 
 ÷ 15 × 20

3
 

= 1
2
 ÷ 100  

= 1

200
 6 ans. 

 

Q.11 51 
3 
of 5 + 3731 

3 
 of 1+ ? = 52 X 42 

(A) 5    (B)  4 

(C)  2    (D) 0  

    16
3
 × 5 + 1120

3
 × 1 + 𝓍  =  400  

     
80 

3 
 + 1120 

3 
+ 𝓍 = 400  

            
1200 

3 
 + 𝓍 = 400  

          400 + 𝓍 = 400  

            𝓍 = 0 ans. 

Q.12   4000 ÷ 400 ÷ 40 ÷ 4 = ? 

(a) 
7 

12
 

(b) 
7 

6
  

(c) 
1 

16
 

(d) इनमें से कोई नहीं  

हल :- 4000 × 1 

400 
 × 1 

40 
 × 1 

4 
   ⇒ 1 

16  
 ans. 

 

Q.13  17 1

3
 +21 1

2
 = 33 1

3
% of ? 

(a) 116.5 
(b) 104.5 
(c) 112.33 
(d) 118.33 
(e) इनमें से कोई नहीं               Ans. (a) 

52

3
 + 43

2
 = 100

3
 × 100 of ? 

104+129

6
   = 100

3
 × 100 × ? 

233

6
   = 100

3
 × 100 × ? 

233

6
 × 3

100
 × 1

100
 = ? 

233

200
 = ? 

? = 116.5 ans. 

Q.14   12 + [ 10 – { 6 + 4 (6 -4)}] का 50% 

(a)     5 
(b) 4 
(c) 2  
(d) 10  

हल :-  12 + [ 10 – { 6 + 4 (2) }] का 50% 

    ⇒ 12 + [ 10 – { 6 + 8 }] का 50% 

    ⇒ 12 + [ 10 -14 ] का 50%  

    ⇒ 12 + [ -4 ] का 50% 

    ⇒ 12 – 4 × 50 

100 
 ⇒ 12 – 2 ⇒ 10  ans. 

Q.15  1 ÷ [ 1 + 1 ÷ { 1+1 ÷ (1 +1 ÷ 1 )}]= ? 

(a) 
7 

12
 

(b) 
3 

5
  

(c) 
1 

16
 

(d) इनमें से कोई नहीं 

हल :-  1 ÷ [ 1 + 1 ÷ { 1 + 1 ÷ (2)}] 

  ⇒ 1 ÷ [ 1 + 1 ÷ {1 + 1 ÷ 2 }] 

  ⇒ 1 ÷ ⌈1 + 1 ÷ {1 +
1 

2 
}⌉ 

  ⇒ 1 ÷ ⌈1 + 1 ÷ {
3  

2 
}⌉ 

  ⇒ 1 ÷ ⌈1 + 1 × {
2   

3  
}⌉ 

  ⇒ 1 ÷ ⌈1 + 2   

3  
⌉ 

  ⇒ 1 ÷ ⌈5    
3  
⌉ 

 ⇒ 1 x 3  
5 
 ⇒ 3  

5 
 ans. 
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   = √33+1 
2 

 

Type-6  

     N = √𝑎 −√𝑎 +√𝑎 − √𝑎 + √𝑎  ---∞  

         N  =  √4a−3−1 
2

 

(1)  

 x=√3 −√3 + √3 − √3 + √3 − √3 -∞ 

       x  =  √4a−3−1 
2

 

          =   √4X 3−3−1 
2

 

          =  3−1 
2 

 

          =   1  

(2) x  =  √8 − √8 +√8 − √8 ----∞ 

     x  = √4X 8−3−1 
2

 

        =  √29−1 
2 

 

B. x  = √10 − √10 + √10 − √10 ---------∞ 

          x  =  √4X 10−3−1 
2

 

                =  √37−1 
2 

 

Type-7  

  P=√𝑎 + 𝑏√𝑎 + 𝑏√𝑎 + 𝑏√𝑎 + 𝑏√𝑎 ---∞ 

      P = 𝑏+√4𝑎+𝑏 
2 

2
 

 

(1) P = √4 + 3√4 + 3√4 + 3√4 ---∞ 

          P  =  3+√4X 4+3 
2 

2
 

                = 3+√25 
2 

 

                =  4  

(2) x =√9 + 8√9 + 8√9 + 8√9 ----∞ 

         x  =  8+√4X 9+8 
2  

2
 

           x   =  8+√36+64 
2 

   =   9  

Type-8  

     q  = √𝑎 − 𝑏√𝑎 − 𝑏√𝑎 − 𝑏√𝑎----∞ 

          q  = √4𝑎+𝑏 
2−𝑏 

2 
 

(1) y = √7 − 4√7 − 4√7 − 4√7---∞ 

        y    =    √4𝑋7+4
2−4

2 
 

          =  √44 −4 
2 

 

          = 4(√11−1)
2

 

          =  2 (√11 − 1) 

(2) x = √4 − 3√4 − 3√4 − 3√3----∞ 

x  = √4𝑋4+9−3
2

 

   = 5−3 
2

 

   =   1  

Type-9 

(1)   x = √1 + 2√1 + 3√1 + 4√1 + 5√1 + 6---∞ 

        x  =   3  

(2) x= √1+ 4√1 + 5√1 + 6√1 + 7√1 + 8--∞ 

19
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अध्याय – 7 
 

प्रतिशििा  
 

प्रतिशि (%) – प्रततशत दो शब्दों स ेनमलकर बना है।  
प्रति + शि = अथाणत प्रत्येक सौ पर गिना । 
 जैसे –  
10% = 10

100
, 30% = 30

100
 आदद। 

 
1

2
 = 50%  ,     1

3
 = 331

3
% 

 
1

4
 = 25%  ,     1

5
 = 20%  

 
1

6
 = 162

3
%  ,     1

7
 = 142

7
%   

 
1

8
 = 121

2
%  ,     1

9
 = 111

9
% 

 
1

10
= 10%   ,     1

11
 = 9 1

11
% 

 
1

12
 = 81

3
%  ,    1

13
 = 7 9

13
% 

 
1

14
 = 71

7
%  ,     1

15
 = 62

3
% 

 
1

16
 = 61

4
%   ,   1

17
 = 515

17
% 

 
1

18
 = 55

9
%  ,     1

19
 = 5 5

19
% 

 
1

20
 = 5%    ,     1

40
 = 21

2
% 

 
2

3
 = 662

3
%   ,    3

4
 = 75% 

 
2

5
 = 40%    ,     3

5
  = 60%  

 
5

6
 = 831

3
%   ,    4

7
 = 571

7
% 

 
3

8
 = 371

2
%   ,     5

9
 = 555

9
%      

100% = 1     ,     200% = 2  
300% = 3    ,    400% = 4 
1000% = 10   ,   1700% = 17 
2000% = 20 
  

प्रतिशि का धभन्न में रूपांििण – 
1. 128  = 100% + 28% = 1 + 7

25
 = 32

25
 

हम िानते है की      4% = 4
100

  = 1
25

 

तो 28  का मान = 4% × 7 = 1
25
×7 = 7

25
 

2. 166𝟐
𝟑
% = 100% + 662

3
% 

1 + 2
3
 = 5

3
 

3. 816𝟐
𝟑
% = 800% + 162

3
% 

8 + 1
6
 = 49

6
 

4. 157𝟏
𝟕
% = 100% + 571

7
% 

1 + 4
7
   =    11

7
 

5. 14𝟐
𝟕
%   =    1

7
 

      ×4          ×4 

571
7
% = 4

7
 

Note: - ऐसे प्रततशत मान को हल करन ेके जलए आपको 
प्रारंभ में दी गई प्रततशत तथा णभन्नात्मक मान याद होने 
चादहए ।  
प्रतिशि / धभन्न का दशमलि मान- 
1

3
 = 0.33......%    

331
3
% = 33.33.......% 

2

3
 = 0.66.....% 

662
3
% = 66.66.......%  

1

6 
 = 0.16......% 

162
3
%= 16.66.......%             

1

7
 = 0.14......% 

2

7
 = 0.28.......% 

1

11
 = 0.09......% 

1

12
 = 0.08......% 

 
 
 

40
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धभन्न का अथग –  
25  = 1/4 ,1/4 का अथण है 4 का 25%, 1 है।  
20% = 1

5
 (1 = पररिाम, 5 = वास्तववक मान) 5 का 

20% मान 1 है। 

16𝟐
𝟑
% = 1

6
 (1 = पररिाम, 6 = वास्तववक मान) 

 
Type - 1 संख्याओ ं पि आिारिि प्रश्न - 

1.  दकसी संख्या में उसका 831
3
% जोड़ने पि प्राप्त संख्या 

4488 ह ैिो मूल संख्या ज्ञाि किें ।  
A. माना संख्या 𝑥 है।  

𝑥 + 𝑥 × 831
3
% = 4488   

831
3
% = 5

6
 

𝑥 + 𝑥 × 5
6
 = 4488 

𝑥 + 5𝑥
6
 = 4488 

6𝑥+5𝑥

6
 = 4488 

11 𝑥 = 44488 × 6 

𝑥 =  4488 × 6
11

 

𝑥 = 2448 ans. 
    Short Method 

831
3
% = 5

6
      

(6 + 5)=11 (5 = Result, 6 Original No.) 
मूल संख्या में उसका 831

3
% िोडने पर अथाणत 6 का 

831
3
%, 5 िोडने पर 

6 + 5 = 11 
11 = 4488 
1 = 408 
6 = 408 × 6 
= 2448 = मूल संख्या ans. 
 

2. दकसी संख्या में उसका 16𝟐
𝟑
% जोड़ने पि प्राप्त संख्या 

4256 ह ैिो मूल संख्या ज्ञाि किें|   
A. 162

3
% = 1

6
  

= 6 + 1 = 7 (1 = Result, 6 = मूल संख्या) 
7 = 4256  
1 = 608 
6 = 608 × 6 
मूल संख्या = 3648 ans. 

3. दकसी संख्या में उसका 60  जोड़ने पि संख्या 4856 
हो जािी ह ैिो मूल संख्या  ज्ञाि किों ।  
A. 60% = 3

5
  

(3 + 5)= 8 (3 = Result, 5 = Original No.) 
8 = 4856  
1 = 607  
5 = 607×5  
मूल संख्या = 3035 ans. 
 

4. दकसी संख्या में उसका 11𝟏
𝟗
% जोड़ ददया जाए िो परिणाम 

900 प्राप्त होिा ह,ै मलू संख्या ज्ञाि कीजजए? 

A. 111
9
% = 1

9
  

(1 + 9) (1 = Result, 9 = Original No.) 

10 = 900  

1 = 90  

9 = 90 × 9  

= 810 ans. 

5.  दकसी संख्या में 63 जोड़ने पि संख्या अपने का 128  
बन जािी ह ैिो संख्या ज्ञाि किें ।  
A. 𝑥 + 63 = 𝑥 × 128%   

   128% = 32
25

 

𝑥 + 63 = 𝑥 × 32
25

 
25 (𝑥 + 63) = 3 𝑥 
25𝑥 + 1575 = 32𝑥 
1575 = 32𝑥 - 25𝑥 
7𝑥 = 1575  
𝑥 = 225 ans. 

Short Method 

128% = 32
25

 (25 + 7 = 32) (25 = Original 
No., 32 = Result)  
(32 - 25 = 7) 
7 = 63 
1 = 9 
25 = 25 × 9 
= 225 ans. 
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= 100 × 40
140

 

% कमी = 284
7
% 

 
2nd Method  

40% = 2
5
 = (5 + 2)  

वप्रया                   राधा  
 7                     5  

-2 
2

7
 × 100 = 284

7
% 

 
2. चािल की कीमि 60  बढ़ र्ई ह।ै चािल को पुनः 
मूल कीमि पि लाने के जलए नई कीमि को दकिना कम 
किना चारहए? 

A. % कमी = 100 × % वनृद्ध
100+ % वृनद्ध 

= 100 x 60
160

 

% कमी = 371
2
% 

2nd Method  
60% = +3

5
 (5 = प्रारम्भिक) 

 
प्रारम्भिक कीमत   बढ़ी हुई कीमत 

5    8  
                           -3 

100 × −3
8
 = 371

2
% 

 
3. दकसी संख्या को 20  बढा ददया जािा ह।ै मूल संख्या 
पि िापपस लाने के जलए बढ़ी हुई संख्या को दकिना   
कम किना चारहए? 

A. % कमी = 100 x % वृनद्ध
100+ % वनृद्ध 

= 100 ×20
120

 

% कमी = 162
3
% 

2nd Method 

20% = +1
5
 (5 = मूल संख्या) 

मूल संख्या  बढ़ी हुई संख्या  

5       6  
                -1  

 
100 × 1

6
 = 162

3
% 

4. चीनी के मू्य  में 33𝟏
𝟑
% की िृचि हो जािी ह।ै 

उपभोक्ता चीनी का उपभोर् दकिने   कम कि दे दक 
उसका खचग अपरििति िि िह?े 
A. चीनी का प्रारंणभक मूल्य  मूल्य बढ़ा हुआ मूल्य  

3    4  
         -1 

331
3
% = +1

3
 (3 = मूल संख्या) 

1

4
 × 100 = 25% 

 
Type –5 कमी औि िृचि दोनों पि आिारिि प्रश्न- 
 

1. यदद दकसी दकिाब का मू्य  पहले 25  घटाया जािा 
ह ैऔि दफि 20  बढ़ा ददया जािा ह,ै िो दकिाब की 
कीमि में दकिना िास्तविक परिििगन आएर्ा? 
A. % पररवतणन = X Y  xy

100
 

X = पहला प्रततशत  
Y = दूसरा प्रततशत  

= -25 +20 -25 × 20
100

 
= -5 -5  
= -10% 
यहाँ ऋिात्मक जचह्न % में कमी ददखा रहा है।  
 

Note – यदद X या Y अथिा X औि Y दोनों प्रतिशि में 
कमी हो िही ह ैिो ऋणात्मक चचह्न, िृचि हो िही ह ैिो 
िनात्मक चचह्न लेंर्।े  
 
2nd Method 

प्रारम्भिक मूल्य – 4 × 5 = 20  
 

अंततम मूल्य – 3 × 6 = 18   -2 

25% = 1
4
 

20% = 1
5
 

2

20
 × 100 = 10% कमी  

 
2. चीनी के मू्य  में पहले 20  िृचि होिी ह ैदफि 16𝟐

𝟑
  

की कमी होिी ह,ै िो चीनी के िास्तविक मू्य  में दकिन े
  की कमी /ि ृचि हुई? 
A. % पररवतणन = X + Y + XY

100
 

 

2nd Method 
20% = 1/5            162

3
% = 1/6 

No Change 
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     प्रारम्भिक मूल्य           अंततम मूल्य  
                   5    6  
                   6    5  

 30       30 
0% 
 

Note – जब प्रश्न में धमश्रश्रि धभन्न प्रतिशि दी हो िो प्रश्न 
दूसिी विधि से हल किें।  
 

3. एक व्यचक्त की आय 10  बढ़ी। कुछ ददनों बाद पुनः 
20  बढ़ र्ई। इस प्रकाि व्यचक्त की आय में कुल दकिन े
  की िृचि हुई। 
A. % पररवतणन = X + Y + XY

100
 

= 10 + 20 + 10 × 20
100

 
= 30 + 2 = 32% 

2nd Method  
10% = 1/10   20% 1/5  
पहले    बाद में  
10     11 
5     6   
50          66 

                  +16  
16

50
 ×  100  = 32% 

 
Type–6 क्षेत्रफल औि आयिन पि आिारिि प्रश्न - 
 

1. यदद एक आयि की लंबाई में 20  कमी की जािी ह ै
िथा चौड़ाई में 40  की कमी की जािी ह ैिो आयाि के 
क्षेत्रफल में दकिने   की कमी होर्ी।  
A. % पररवतणन = 𝑥 + Y + XY

100
 

= -20 -40 + 20 × 40
100

 
= -60 + 8  
= -52% (कमी) 
 

2nd Method 
20% = 1

5
,   40% = 2

5
 

पहले   बाद  
ल. =        5   4 
चौ. =       5   3   
िे. =        25   12  

 -13  
13

25
 × 100 = 52% 

 
 
 

2. यदद एक िृत्त की वत्रज्या में 10  की कमी दक जािी 
ह,ै िो िृत्त के क्षेत्रफल में दकिने   की कमी होर्ी।  
A. 10% = - 1/10 , वृत्त का िेत्रफल = r2                                                   
  पहले             बाद में  

बत्रज्या =  10     9  
िेत्रफल =  100     81  

         -19 
19

100
 × 100 = 19% 

 
Note – इस प्रकाि के प्रश्नों में  का मान constant 
होिा ह।ै  
 

3. यदद बेलन की ऊंचाई में 35  की िृचि की जािी ह ै
िथा वत्रज्या में 10  की िृचि की जािी ह ैिो बेलन के 
िक्र पृष्ठीय क्षेत्र में दकिने प्रतिशि की िृचि होर्ी?  
A. 35% = 7

20
  10% = 1

10
  

ऊंचाई =    20 (h1) 27 (h2) 
बत्रज्या =     10 (r1)  11 (r2) 

बेलन का पषृ्ठीय िेत्रफल = 
       2r1h1    :        2r2h2 

            20 x 10       :     27 x 11 
              200   :       297                        
                        +97 

97

200
 × 100 = 48.5% 

 

2nd Method 
= X + Y + XY

100
 

= 35 + 10 + 35×10
100

 
= 48.5% 
 

 

4. एक र्ोले के व्यास में 10  की कमी की र्ई। उसके 
आयिन में दकिने   की कमी होर्ी? 
A. % कमी = 𝑥 + Y + XY

100
  

गोले का आयतन = 4/3r3 

= -10 -10 +10×10
100

 
= - 20 + 1 = -19% 

= - 19% -10% + 19×10
100

 
= - 29 + 1.9 
= -27.1% 
 

2nd Method 
गोले का आयतन = 4

3
r3 

10% = - 1
10

 = 9
10
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     Acid   Water 
30%  :  70% 
3x2  :  7x2 
2x3  :  3x3 -5 
40%   60% 
Acid   Water 
6   14 = 20 
6   9 = 15     -5 
20 Unit = 12 लीटर 

1 = 12
20

 = 3
5
  

5 = 3
5
 × 5 = 3 लीटर  

 

4. एक ििबूज में 90% पानी ह।ै कुछ समय बाद उसमें 
केिल 12% शेष िहिा ह|ै औि इसका िजन 50 दकलो 
िह जािा ह।ै प्रािंधभक िजन ज्ञाि कीजजए?  
A.  Pulp Water 12% = 3

25
 

22 = 1 × 22  :  9 × 22 = 198 
             22  :   3 
Erich Fruit = P            W 
               = 22 + 198 = 220 
               = 2 × 220  
               = 440kg 

Dry Fruit = 22  +3 
                = 25 
            25 = 50 Kg. 
               1 = 2 Kg. 
 

विविि प्रश्न  
1. चीनी का मू्य  30% घटिा ह।ै उसकी खपि दकिनी 
प्रतिशि बढ़ाई जाए, जजससे कुल खचग में 10% की कमी 
हो। 
चीनी का प्रारम्भिक मूल्य = 100 

20

70
 × 100 = 284

7
% 

 
 

 
 

2. चीनी का मू्य  20% बढ़िा ह।ै दकिने दकलोग्राम 
खपि कम होनी चारहए, जजससे कुल व्यय 5% बढ़े। 
जबदक िास्तविक खपि 280 दकलो ह।ै  

 
15

120
 × 100 = 121

2
% की कमी 

 

वास्तववक खपत  

280 × 1
8
 = 35 Kg. 

 
 
 
3. चािल का मू्य  10% कम हो जािा ह,ै जजससे एक 
परििाि एक रु. में 50 ग्राम चािल अधिक खिीदिा ह।ै 
िास्तविक खपि बिाएं ? 
A. 100 
   -10%       +10 
  90 

10

90
 = +1

9
 × 50
×50

  50 gm

 450 gm
 

 
 

अभ्यास प्रश्न 
 

1. एक र्ाँि  की कुल िनसंख्या 9600 थी यदद  पुरुषों की 
जनसंख्या में  8  िथा मरहलाओ ंकी जनसंख्या में 5  
की िृचि होने पि, र्ाँि की जनसंख्या 10272 हो र्ई। िृचि 
से पहले पुरुषों की जनसंख्या दकिनी थी? 
a. 4200  b. 4410 
c. 6400  d. 6048  
व्याख्या-  
िनसंख्या में  वृनद्ध % 
 

= 10272−9600
9600

 × 100 = 672
96

 × 100 = 7% 

पुरुष                      मदहला  

8%                        5% 

 

           7% 

 

2                : 1 

पुरुषों की संख्या 2
3
 × 9600 = 6400 

2. यदद एक धभन्न का अंश 300  बढ़ाया जािा ह ैऔि धभन्न 
का हि 150  बढ़ाया जािा ह,ै िो परिणामी धभन्न 3/5 ह।ै 
मूल धभन्न क्या ह?ै 

a. 3/4   b. 3/8 

c. 3/7   d. 2/7  
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अध्याय – 15 

वत्रकोणधमति 
     A   

      ∝      किण     90० - θ = ∝ 

लम्ब   90०      θ          

  B       आधार      C   

Sin θ =  लम्ब 

किण  =  AB  
𝐴𝐶   

 Sin ∝ = BC   
𝐴𝐶   

 

Cos θ  =  आधार  
किण  = BC   

𝐴𝐶   
 Cos ∝  = AB  

𝐴𝐶   
 

tanθ =  लम्ब   

आधार   = 𝐴𝐵 
𝐵𝐶 

 tan ∝   =  𝐵𝐶  
𝐴𝐵 

 

cotθ =  आधार 
लम्ब  

=  𝐵𝐶  
𝐴𝐵 

  cot ∝   =   𝐴𝐵 
𝐵𝐶 

 

sec θ  =  किण    
आधार   = 𝐴 𝐶  

𝐵 𝐶 
 sec ∝  =  𝐴𝐶  

𝐴𝐵 
 

cosecθ =  किण    
लम्ब  

=  𝐴𝐶  
𝐴𝐵 

 cosec∝ =  𝐴 𝐶  
𝐵 𝐶 

 

 
वत्रकोणधमिीय सिगसधमकाएँ (Trigonometric 
Identities) :- 
बत्रकोिनमतत में ववणभन्न सवणसनमकाएँ होती हैं जिनका उपयोग 
कई बत्रकोिनमतीय समस्याओ ंको हल करने के जलए वकया 
िाता है। इन बत्रकोिनमतीय सतू्रों का उपयोग करके, िवटल 
बत्रकोिनमतीय प्रश्नों को शीघ्रता से हल वकया िा सकता है।  

 Sin θ × Cosec θ = 1  
 Sin θ = 1  

𝐶𝑜𝑠𝑒𝑐 θ  
  या  Cosec θ  = 1  

𝑆𝑖𝑛  θ  
 

 Cos θ × Sec θ = 1   
 Cos θ = 1  

𝑆𝑒𝑐  θ  
  या Sec θ  =  1  

𝐶𝑜𝑠   θ  
 

 Tan  θ × Cot θ  =  1    
 Tan θ =  1  

𝐶𝑜𝑡 θ  
  या  Cot θ  =  1  

𝑇𝑎𝑛  θ  
 

Pythagorean Trigonometric Identities 
 sin2 a + cos2 a = 1 
 1+tan2 a  = sec2 a 
 cosec2 a = 1 + cot2 a 
 Tan θ = Sin θ/Cos θ 
 Cot θ = Cos θ/Sin θ 

 Sin (-θ) = – Sin θ 
 Cos (-θ) = Cos θ 
 Tan (-θ) = – Tan θ 
 Cot (-θ) = – Cot θ 
 Sec (-θ) = Sec θ 
 Csc (-θ) = -Csc θ 

 
 पूिक कोणों की वत्रकोणधमिीय पहचान :- 

ज्यानमतत में, दो कोि पूरक होते हैं यदद उनका योग 90 
दडर्ग्ी के बराबर हो।  
     Sin (90 – θ) = Cos θ 

 Cos (90 – θ) = Sin θ 
 Tan (90 – θ) = Cot θ 
 Cot ( 90 – θ) = Tan θ 
 Sec (90 – θ) = cosec θ 
 cosec(90 – θ) = Sec θ 

#  tan θ.cot θ = 1 then tanθ.tan(90० - θ) = 1  or  
cot θ cot (90० - θ)  =  1  

 संपूिक कोणों की वत्रकोणधमिीय पहचान :- 
दो कोण संपूिक होिे हैं यदद उनका योर् 180 दडग्री के 
बिाबि हो। इसी ििह, जब हम यहाँ संपूिक कोणों के 
जलए वत्रकोणधमिीय सिगसधमकाएँ सीख सकिे हैं। 

 sin (180°- θ) = sinθ 
 cos (180°- θ) = -cos θ 
 cosec (180°- θ) = cosec θ 
 sec (180°- θ)= -sec θ 
 tan (180°- θ) = -tan θ 
 cot (180°- θ) = -cot θ 
# यदद 𝛉 + ∝  = 90० हो िो  𝛉 ि  ∝ पूिक कोण होंर्!े 
तब   # sin θ  = cos ∝ , 
          cos θ  = sin ∝ 
#    tan θ = cot ∝ ,  secθ = cosec ∝ 
    cotθ = tan ∝ ,   cosec θ =  sec ∝ 
#  व  sin θ = cos (90० - θ)      
वत्रकोणधमिीय  अनुपाि  
#  व्युत्क्रम   
7 का व्यतु्क्रम  =  1 

7 
 

1   का व्यतु्क्रम     1           
 0 का व्युत्क्रम  = 1 

0  
 = ∞  
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∞ का व्युत्क्रम  = 1  
∞  

 = 0  
 𝟎 ०  𝟑𝟎  ०  𝟒𝟓  ०  𝟔𝟎  ०  𝟗𝟎  ०  
Sin 𝜃०   0   1 

2 
 1 

√2 
 √3 

2 
 

 1  

Cos 𝜃 ०    1       

√3 

2 
 

  
1  

√2
 

1  

2 
 0  

Tan𝜃 ०     0  1  

√3 
  1   √3  ∞ 

Cot𝜃 ०   ∞  √3  1    
1  

√3 
 

 0  

Sec𝜃 ०   1    
2   

√3 
 

 √2   2  ∞ 

Cosec 
𝜃 ०   

  
∞ 

 2   √2  2   

√3 
  1  

 
हमें हर question में पूरक कोि का फंडा लगाना है! 
#  पूिक कोण का धनयम  :- मुख्य ननयम , पडोसी अनुपात 
(Sin , Cos ) (Tan, Cot ) , ( Sec , Cosec ) आपस 
में बराबर होते हैं यदद कोि योग 90० हो िसैे   Sin 30०  
= Cos 60०  
                Tan 10०  =  Cot 80०  
               Sec 20०  = Cosec 70०   
TYPE - A 
#   यदद पडोसी अनुपात कोि योग 90० पर एक णभन्न  के 
अंश व हर के रूप में जलखे गए हो तो वह बराबर होने के 
कारि कट िायेंगे और प्रते्यक णभन्न का उत्तर 1 होगा !  
#   यदद कोि योग 90० पर पडोसी अनुपातों के प्रश्न ददए 
गए हो तो सारिी का 45०  कॉलम value के रूप में लेन े
से पडोसी अनुपात बराबर होंग ेऔर पडोसी आपस में बराबर 
नहीं होंगे जिसके कारि पूरक कोि ननयम में होने वाले 
सभी प्रश्न सहीं उत्तर देंगे !  
#  पडोसी  कोि पूरक कोि +, - जचह्न के साथ ददए हो 
तो वह आपस में कट िायेंगे और उत्तर 0 हो िायेगा !  
#  यह ननयम केवल बत्रकोिनमतीय मध्य अनुपातों tan और 
cot के जलए मान्य हैं  
tan 10 .  tan 20 . tan 30 . tan 40 . tan 50 . tan 
60 . tan 70  . tan 80  =  1  
#  यदद tan के दो अनपुात कोि योग 90 पर गुिा के रूप 
में जलखे गये हो तो वे कट िायेंगे ! और उत्तर 1 प्राप्त होगा 
!  
#  िब sin और cos के वगण कोि योग 90०  के रूप में 
िोडे गये हो !  
#   इस प्रकार के प्रश्नों में पदों की जितनी सखं्या होगी 
उत्तर उसका आधा प्राप्त होगा !  

#   यदद sin का वगण कोि योग 90० को िोडते हुए प्रश्न 
ददया गया हो तो  प्रते्यक पद का उत्तर में औसत  योगदान 
1  

2 
  के बराबर होगा !  
धनदेश :-  ददये गये सभी पद 90० कोि योग िोड के रूप 
में उपलब्ध होने चादहए लेवकन यदद 45० कोि वाला पद 
िोड में नहीं हो तो भी चलेगा! 
#   tan के दो अनुपाि : कोि योग 90० पर गुिा के रूप 
में जलखे गए हो तो उत्तर 1 प्राप्त होगा !  
उल्टा धनयम :-  यदद tan के दो अनपुात अथवा cot के 
दो अनपुातों का गुिनफल 1 ददया गया हो तो अननवायण रूप 
से कोिों का िोड 90० होगा !  
     tan𝑥 tan80०  =   1  
     𝑥 + 80०        =   90º  
    𝑥   =  10०  
Questions:- 
Q.1    cosθsecθ  + sinθ cosecθ find value? 

यदद question छोटा हो तो अपने वाले तरीके से, बडा हो 
तो 45० का मान रखकर  

 (I)    1 + 1   =  2  

(II )   cos 45० sec 45० + sin 45०  cosec 45०   
find value . 

Ans.   1 
√2

 . √2  + 1 
√2

 . √2 

      1  + 1   = 2  

Q.2  √𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 
2𝜃−1 

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝜃
   =  cot𝜃

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝜃 
  

        = cos 𝜃sin𝜃 
1 

sin𝜃  
 
 
   =  cos 𝜃 

Q.3     cos𝜃 
sin𝜃 

 × tan2 θ × cot θ find value  

  Ans   1  

Q.4   tan θ . cos θ  find value  

Ans  sin𝜃
cos𝜃 

 . cos 𝜃 = sin𝜃 

Q.5   ( 1 – sin2 θ) sec2 θ slove it .  

Ans  cos2 θ . sec2 θ  

      =  1  

Q.6  tanθ

√1 +tan2 θ 
     find value  

Ans    =  tanθ 
secθ

   =    sin𝜃cos𝜃 
1 

cos𝜃 

   = sinθ 

Q.7   ( 1 -  cos2 θ)  cosec2 θ 

Ans   sin2θ cosec2θ 
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Q.18 (1 + tan 100)(1 + tan 350) का मान क्या होर्ा? 

Ans. यदद A + B = 450 ह ैिो (1 + tan A)(1 + tan 
B) = 2 होर्ा 1 

100 + 350 = 450 

इसजलए (1 + tan 100)(1 + tan 350) = 2 

TYPE – D 

# बत्रकोंिनमतत के question को हम तीन तरीकों स ेहल 
कर सकते हैं !  

(1) रूप पररवततित करके ( िसैे   cot θ can be written as 
cos𝜃

sin𝜃
 ) 

(2) θ की value मान (Let θ = 45,०  45० ही अनधकतर मान 
लेते हैं तावक calculation easy हो िाए) 

(3) 
343 

554 
  िहाँ यह Rule follow होता है   𝐿𝐴𝐿  

𝐾𝐾𝐴 
 

Ex-   cosθ
sin𝜃

  × tan2 θ × cot θ का मान जलखखए !  

I Method  

  =  cosθ
sin  𝜃

 × sin
2 𝜃

cos2 𝜃
 × cosθ

sin  𝜃
 

     =   1 Ans  

II Method     

θ system से , 

Let  θ  =  45०  

=  cos45
० 

sin45०   
 × tan2 45० × cot 45० 

=  1 
√2
1 

√2

 × 1 × 1      (∵ cos 45० = 1 
√2

 = sin 45०)  

  =  1 Ans   (tan 45० = 1 = cot 45० ) 

III method :-  
cos𝜃

sin𝜃
  × tan2 θ × cot θ   

sin   cos  tan  

3     4     3  

5     5     4  

cosec sec cot θ 
4 
5 
3 
5 

 × (3 )
2 

(4 )2 
 × 4 

3 
 

=    4 
5 
 × 5  

3 
 × (3 )

2 

(4 )2 
 × 4 

3  
   =  1 Ans 

 

TYPE – E 
पूिक कोण 

(सरल भाषा में पूरक का अथण यह है वक पूरक कोि पडोसी  
अनुपात में िैसे  sin cos में tan cot में sec cosec में तो 
इसमें बराबर अनपुात में जलख सकते हैं !  
इससे question हल करन ेमें काफी आसानी स ेहो िाती 
है ! और question कुछ ही seconds में हल हो िाता है !) 
Q.18    sin70

० +cos40० 
cos20० +sin50०   =  ? 

Solution :-   
sin45०  + cos 45०  
cos 45०  + sin 45०  

 
  =  1  
(II ) method  
  we know ∵ sin70० का मान cos 20 ० के बराबर 
होगा, पूरक है यह एक-दूसरे के तो  
sin70०  =  cos 20० , cos 40०  =  sin 50०  
cos 70०  =  sin 20० 
तो हल   =  sin70

० +cos40० 
cos20०+sin50० 

 
        =   cos20

०+sin50० 
cos20०+sin50० 

   =  1 Ans  
 
Q.19  sin39

०  
cos51०   

 + 2 tan11०  × tan31० tan45०  tan 
59०  tan79०  – 3 (sin2 21०  + cos269०) 
Solution    :-  By पूिक कोण method , 
sin39० 
cos51०  

 + 2 tan 11० tan 31० tan 45० tan59० tan 
79० – 3(sin221० + cos2 69०) 
= 1 + 2 ( tan 45० ) – 3 (1)  
 = 1 + 2 -  3   =  0 Ans  
 ∵ sin 21०= cos 69० = sin 45०+ cos 45०  
  ∵  tan 45० =  1 ) 
 
Q.20  यदद A तथा B पूरक कोि है तो Sin ACos B + 
CosA SinB – TanA TanB + Sec2A – Cot2B का मान 
वकतना होगा !  
Solution  :-  SinA Cos B + CosA sinB – TanA 
TanB + Sec2A – Cot2B  
 =  given A व B पूरक  है  
Let  A = 45०    B  =  45० 
= Sin 45० Cos 45० + Cos 45० Sin 45० – Tan 45० 
Tan 45० + Sec2 45० – Cot2 45०  
=  1 

√2
 . 1 

√2
 + 1 

√2
  . 1 

√2
 – 1 . 1 + ( √2)2 – 1  

  = 1 
2 
 + 1 

2 
 - 1 + 2 – 1     =    1 Ans  
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           (आँख )   O       िैतति रेखा   X 

                        अवनमन कोि 

          दृखष्टरेखा                                                                          

                                P (वस्तु) 
 
 
P  कोई वस्तु हैं जिनको देखना हैं और देखनेवाले की आँख 
की स्थस्थतत O हैं OP रेखा को P बबिंदु की दृखष्ट रेखा कहते हैं 
िो िैतति रेखा OX से कोि ∠XOP बनाती है 1  ∠XOP 
अवनमन कोि हैं। 
 
ऊँचाई एवं दूरी स ेसंबंनधत प्रश्नों को हल करने के जलए 
sinθ, cosθ, tanθ, cosecθ, secθ, cotθ का मान 
अलग-अलग कोि के जलए िरुरी हैं 

∠θ° 0° 30° 45° 60° 90° 

sinθ 0 1/2 1/√2 √3/2 1 

cosθ 1 √3/2 1/√2 1/2 0 

tanθ 0 1/√3 1 √3 ∞ 

cosecθ ∞ 2 √2 2/√3 1 

secθ 1 2/√3 √2 2 ∞ 

cotθ ∞ √3 1 1/√3 0 

 
ऊँचाई औि दूिी के सिाल 
Q.1 सूयण का उन्नयन कोि ज्ञात कीजिए िबवक एक छडी 
की छाया उसकी लम्बाई की √3 गुनी हैं? 
A. 45°    B. 60° 
C. 30°    D. 90° 
हल: माना,                       A  
उन्नयन कोि = θ        
प्रश्ननानुसार,                   छडी  
BC = √3 × AB ………(1)            θ 
समकोि बत्रभुि ABC से,        B     छाया   C  
tanθ = लम्ब/आधार 
tanθ = AB/BC 
समीकरि (1) से 

tanθ = AB/√3 × AB 
tanθ = 1/√3 
tanθ = tan30° 
θ = 30°    Ans. 30° 
 
Q.2 एक डोरी की पतंग से भूनम के वकसी बबिंदु तक दूरी 
90 मीटर हैं डोरी भनूमतल के साथ 60° का कोि बनाती 
हैं यह मानते हुए की डोरी में कोई डील नहीं हैं, पतंग की 
ऊँचाई ननकाजलए? 
A. 45√3   B. 60√3 
C. 45 मीटर   D. 60 मीटर 
हल: माना, 
पतंग की ऊँचाई BA = h मीटर  
समकोि बत्रभुि ABC में 
sin60° = लम्ब/किण         A  
sin60° = AB/AC 
√3/2 = h/90           h मी           90 मी  
2h = 90√3                      60°         
h = 90√3/2                B              C  
h = 45√3 
पतंग की ऊँचाई 45√3 मीटर होगी। 
Ans. 45√3 
 
Q.3 एक पतंग की डोरी 100 मीटर लम्बी हैं यदद डोरी एक 
सरल रेखा के रूप में हो एवं भू-तल के साथ θ कोि इस 
प्रकार बनाती है वक sinθ = 8/15, तो भू-तल से पतंग की 
ऊँचाई ननकालें 
A.107/2 मीटर   B. 53½ मीटर 
C. 54 मीटर   D. 101/2 मीटर 
हल: समकोि बत्रभुि ABC में, 
Sinθ = लम्ब/किण 
Sinθ = AB/AC            A 
8/15 = AB/100                      100 मी  
15 AB = 100 × 8                   
AB = (100 × 8)/15       B              C  
AB = 160/3 मीटर 
अतः भू-तल में पतंग की ऊँचाई = 53½ मीटर 
Ans. 53½ मीटर 
 
Q.4 100 मीटर वकमी. रस्सी को वकसी टॉवर के शीषण और 
पृथ्वी पर बबिंदु के बीच बाधा िाता हैं, यदद रस्सी बबना 
वकसी तार के सहारे हैं और समतल के साथ 60° का 
कोि बनाती हैं, तो टॉवर की ऊँचाई या ा हैं? 
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अध्याय – 6 
 

रि सम्बन्ध  
Blood Relation 

 

इस अध्याय के अंतगरत परीक्षाथी  को दो या दो स ेअधिक 
व्यधक्तयों के सम्बन्ध में  पववरण ददया िाता है| हमें  उस 
पववरण के आिार पर उन व्यधक्तयों के मध्य सम्बन्ध ज्ञात 
करके पूछे गए व्यधक्त का सम्बन्ध ज्ञात करना होता है| 
 

रि सम्बन्ध 
रक्त सम्बन्धी प्रश्नों में  धनपणुता के जलये  व्यधक्तयों काआपस 
में  िो सम्बन्ध है उस ेपकस नाम स ेिाना िाता है] इस 
तथ्य का ज्ञान होना आवश्यक है| अर्ग्ांपकत सारणी में  
इसका पववरण ददया गया है| 
 

रहन्दू संसृ्कतत के अनुसार ररश्ते 
 

माता या पपता का पुि भाई 
मााँ या पपता की पुिी बदहन 
मााँ का भाई मामा 
पपता का छोटा भाई चाचा 
पपता का बड़ा भाई ताऊ 
मााँ की बदहन मौसी 
पपता की बदहन बुआ 
बुआ  का पतत फूफा 
मााँ का पपता नाना 
पपता का पपता दादा 
पुि की पत्नी पुिवि ू
पुिी  का पतत दामाद 
पत्नी की बदहन साली 
पतत  की बदहन ननद 
पत्नी का भाई साला 
पतत  का बड़ा भाई िेठ 
पतत का छोटा भाई देवर 
भाई का पुि भतीिा 
भाई की पुिी भतीिी 
पत्नी/पतत का पपता ससुर 
पत्नी/पतत की माता सास 
बहन का पतत बहनोई 
पुि का पुि पोता या नाती 
पोते  की पत्नी पतोहु 
पुिी का पुि नवासा 
पोते  का पुि पड़पोता 

 

1. जिस व्यधक्त के साथ का / की / के / से शब्द आते है उस 
व्यधक्त को सबसे पहले जलखना चादहए| 

2. पुरुषो के जलए (+) का जचन्ह तथा मदहला के जलए (-) का 
जचन्ह प्रयोग करना चादहए| 

3. ररश्ते के प्रश्नों  में  अधिकांश प्रथम व अंततम व्यधक्त का 
सम्बन्ध ज्ञात करना चादहए | 

(अ) यदद पछेू गए प्रश्न में दोनों व्यधक्तयों के साथ का तथा से 
शब्द आते हैं तो हमेंशा उस व्यधक्त का सम्बन्ध ज्ञात करना 
होता है जिसके साथ का शब्द आया हो| 
उदा.-राम का श्याम से क्या सम्बन्ध है? 
हल:- इस वाक्य का अथर है पक राम, श्याम का क्या लगता 

है| 
 

(ब) यदद पछेू गए प्रश्न में दोनों व्यधक्तयों में स ेपकसी एक व्यधक्त 
के साथ का अथवा स ेशब्द आता है तो हमेशा उस व्यधक्त 
का सम्बन्ध ज्ञात करना होता है जिसके साथ ये दोनों ही 
शब्द नहीं आये हो| 
उदाहरर्:-  श्याम, राम से पकस प्रकार सम्बंधित है? 

अथवा 
उदाहरर्:- श्याम, राम का क्या लगता है? 
हि:- दोनों वाक्यों का एक ही अथर है पक श्याम राम का 

क्या लगता है अथारत श्याम का सम्बन्ध राम स े
बताना है| 

 
िंश के बारे में  महत्त्वपूर्ण तथ्य  

पीढ़ी     पुरुर् मरहिा 

स्वय से 2 
पीढ़ी 
ऊपर 

दादा,नाना 
दादा/नाना ससुर  

  दादी,नानी 
 दादी/नानी सास     

स्वय से 1 
पीढ़ी 
ऊपर 

.पपता, चाचा,  
फूफा, मामा, 
मौसा, ससुर 

  मााँ, चाची, बुआ 
  मामी,मौसी, सास 
          
मामी,मौसी, सास 
 

स्वय की  
पीढ़ी  

भाई,  चचेरा, 
फुफेरा/    
ममेरा/मौसेरा 
भाई, 
बहनोई/साली का 
पतत  ,  
साला/ देवर, िेठ, 
नंदोई ,       

बहन, चचेरी/ फुफेरी/       
ममेरी/मौसेरी बहन, 
भाभी/साला की पत्नी, पत्नी 
नन्द/िठेानी/                              
देवरानी 
 

स्वय से 1 
पीढ़ी 
नीच े  

पुि, 
भतीिा/भधगना,  
दामाद 

 पुिी, भतीिी/भधगनी,           
पुिविू 

स्वय से 2 
पीढ़ी 
नीच े  

पोती या नाततन 
की पतत, पोता 
  

.पोता या नाततन का पत्नी,पोती  

 
नोट:- इस  वंश क्रम के आिार पर प्रश्न को हल करते समय 
अपन ेआपको मध्य में  रखकर दो पीढ़ी ऊपर तथा दो पीढ़ी 
नीच ेका ध्यान रखना चादहए| 
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महत्वपूर्ण तथ्य 
 

1. इकलौता शब्द उस ररश्त ेका केवल एक व्यधक्त होने का 
संकेत करता है| 
(अ) इकलौता पुि का अथर है पुि तो केवल एक है, पुिी 
और भी हो सकती है| 
(ब) इकलौता पुिी का अथर है पुिी तो केवल एक है, पुि 
और भी हो सकते है| 
(स) इकलौती संतान का अथर है केवल एक ही संतान 
चादहए वह पुि हो या पुिी| 
 

2. ररश्ते सम्बन्धी प्रश्नों को हल करते समय अंर्ग्िेी अनुवाद 
को भी पद लेना चादहए, जिससे समान स्तर के ररश्तों के 
दहन्दी अनुवाद करने से होन े वाली गलततयों स ेबचा िा 
सकता है| कई बार परीक्षक नाती या नाततन के स्थान पर 
पोता या पोती, मामा के स्थान पर चाचा तथा भांिी / भांिा 
के स्थान पर भतीिी/भतीिी भी दे देता है अत: इन शब्दों 
को ही सही माना  िाए| 

 

3. पािों के प्रश्नानुसार जलिंगों का धनिाररण कर लेना चादहए, 
जिस पाि के जलिंग का धनिाररण नहीं हो सका हो उसके 
ररश्ते के बारे में स्पि  घोषणा नहीं की िा सकती है| इस 
प्रकार के प्रश्नों के पािों के क्रमश: ररश्ते ददए होते हैं तथा 
उनमें  से पकन्ही दो ररश्तो के बारे में  पछूा िाता है जिस े
हम धनम्न पवधियों की सहायता से आसानी से ज्ञात कर 
सकते है|  

 

प्रश्न को हि करने की विनधयााँ 
 

विनध : 1 : मुख्य पात्र स्वयं को मानकर 
इस प्रकार के प्रश्नों में ररश्ते के पकसी भी एक पाि को िो 
मुख्य पाि ही स्वयं को मान लेना चादहए जिस प्रकार प्रश्न 
आिाररत होता है और दफर बाकी पािों का ररश्ता अपन े
ऊपर लागू करके देख ले, इस प्रकार हल करने से प्रश्न 
आसानी एवं शीघ्रता से हल होता है| 
 

विनध- 2: आरेि विनध द्वारा 
इसमें पािों को तीर लगी रेखाओ ंस ेक्रमश: िोड़ते है तथा 
तीर के धनशान पर उस पाि का पूवर के पाि स ेररश्ता जलखते 
हैं| आरेख पूरा बनान ेके पश्चात् अभीि पाि क्रमश: दूसरे 
पािों से ररश्ता ज्ञात कर उत्तर को प्राण्डप्त की िाती है| 
 

उदाहरर्- अरुण रोदहत का पपता है, रोदहत माला का भाई 
है, माला ददलीप की पत्नी है, ददलीप का रोदहत से क्या ररश्ता 
है-  
(अ) िीिा        (ब) पपता 
(स) पुि        (द) चाचा 
हि:- पवधि- माना पक ददलीप आप स्वयं है, माला आपकी 

पत्नी हुई, माला का भाई रोदहत आपका साला होगा 
अत: आप रोदहत के िीिा लगेंगे| 

 

अरुर्                     रोरहत                   मािा 
      पपता         भाई              
                                                  पत्नी 
                                          
                                               कदिीप                                       
 

आरेखानुसार स्पि है पक ददलीप, रोदहत से िीिा के रूप 
में सम्बंधित है| 
उदाहरर्-एक व्यधक्त न ेएक मदहला स ेकहा तुम्हारी मााँ के 
पतत की बदहन मेरी मााँ है? व्यधक्त का मदहला से क्या सम्बन्ध 
है? 
(अ) भाई  (ब) भतीिा  
(स) चचेरा         (द) चाचा 
हि:- पवधि- माना मदहला आप स्वयं है, आपकी मााँ का 
पतत आपका पपता हुआ जिनकी बदहन आपकी बुआ होगी | 
आपकी बुआ उस व्यधक्त की मााँ है अथारत व्यधक्त आपकी 
बुआ का लड़का आपका फुफेरा भाई होगा|    
इस प्रकार मदहला व्यधक्त के मामा की लड़की है| परन्तु मैं 
यह पुन: बताना चाहता हू| पक पेपर सेट करते समय दहन्दी 
में रांसे्लशन भाव की बिाय अंर्ग्ेिी शब्दों को ज्यादा महत्व 
देते है इसजलये यहााँ चचेरा शब्द जलखा धमलेगा क्योंपक 
कजिन का अथर जलया गया है भाव (ममेरा) नहीं जलया गया, 
अत: सने्दह होने पर प्रश्न या पवकल्प को अंर्ग्िेी में भी पढ़े| 
 

विनध -3 इसमें हम कुछ जचन्हों का प्रयोग करेंग े जिससे 
आप को प्रश्नों को हल करने में आसानी होगी 1 िैस े: 

जचन्ह  जचन्ह का मतलब  
 स्त्री  
 पुरुष 
 शादीशुदा  
 भाई –बहन  
 पीबढ़यां  

     
 िब भी पकसी स्त्री की बात होगी आप गोले ○ का प्रयोग 

करेंगे 1  
पुरुष की बात 

 शादीशुदा स्त्री-पुरुष की बात होगी तो     जचन्ह का प्रयोग 
करेंगे 1 

 भाई बहन या एक ही पीढ़ी के सदस्यों की बात होगी      तो        
का प्रयोग करेंगे 1  

 पीढ़ी (Generation) को ददखाने के जलए लंबबत रेखा ⎜का 
प्रयोग करेंगे 1  

 प्रश्न में यदद व्यधक्त ऊपर नीचे ददए गये हो तो पूरा प्रश्न पढन े
के बाद व्यधक्तयों को एक दुसरे से जलिंक करेंगे िैसे –यदद 
प्रश्न में ददया है की A B का भाई है C, D की बहन है 1 D 
,B का पुि है 1 तो A का D से क्या संबंि है ? 
इस प्रश्न में पहला वाक्य है - A B का भाई है1  
दुसरा वाक्य है - C, D की बहन है 1 
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EX-2 यदद P-R+Q ,धनम्न में से कौन सत्य होगा ? 
(a) P ,Q की माता है  
(b) Q ,P की पुिी है  
(c) P ,Q की बुआ है  
(d) P ,Q की बहन है  

Ans (a) P ,Q की माता है 
P-R+Q का अथर है – P ,R की पत्नी है ,R,Q का पपता है 1  
       
      P         R  
 
                 Q  
 

EX- धनम्न में से पकस पवकल्प में S ,P के पपता हैं 1  
(a) P÷Q-RxS  
(b) PXQ÷R-S  
(c) P-QXR÷S  
(d) P÷Q+RxS  
(e) इनमें से कोई नहीं  
Ans(b) PXQ÷R-S  
 
                R          S  
 
 
  
     P           Q  
 
 

अभ्यास प्रश्न 
 

1.  यकद P, Q का भाई है, R, P का ढ़पता है, S, T का भाई 
तथा T, Q की पुत्री है, तो S का चाचा कौन ह?ै 
(a) Q  (b) R  
(c) P  (d) T 
व्याख्या- भाई 
S का चाचा P है। 
 

2. अरूर्, आनन्द का भाई ह,ै सुर्मा, आनन्द की मााँ ह,ै 
प्रकाश, सुर्मा का ढ़पताजी है। मध,ु प्रकाश की मााँ ह ैतो 
अरूर्, मधु से ककस प्रकार से संबंनधत ह?ै 
 (a) पुि  (b) पौि  
(c) पड़नवासा  (d) none  
व्याख्या  

 
आरेखनुसार अरुण मिु का पड़नवासा होगा 

3. A, B का भाई हैं, C, A की मााँ है, D, C का ढ़पता है, E, B 
का पुत्र ह,ै तो यह बताइए, कक A से D का क्या संबंध 
हैं? 
(a) पुि   (b) पौि  
(c) नाना   (d) पपतामह  
व्याख्या  

 
तब D, A का नाना है। 
 

4. A, B का भाई ह ैC, D का ढ़पता ह।ै E, B की माता ह।ै A 
और Dभाई ह ैतो E, C से ककस प्रकार सम्बंनधत ह?ै 
(a) बदहन   (b)साली  
(c) भतीिी   (d) पत्नी  
व्याख्या  

 
 A, B और D भाई-बदहन है और E उनकी माता और C 
उनका पपता है। अतुः E, C की पत्नी है। 
 

5. प्रीती का अरूर् नामक पुत्र है, राम, प्रीती का भाई ह।ै 
नीता की भी रीमा पुत्री ह।ै नीता, राम की बहन ह।ै अरूर् 
का रीमा के साथ क्या संबंध ह?ै 
(a) भाई   (b) भतीिा   
(c) चचेरा भाई        (d) मामा  
व्याख्या  

 
 

6. A, B का पतत ह।ै C, B की पुत्री ह।ै D, B की बरहन ह।ै 
E, D का पुत्र ह ैतो C, E से ककस प्रकार संबंनधत ह?ै 
(a) चाची   (b) भतीिी   
(c) मौसेरी  बदहन   (d) साली  
Ans: (c) 
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अभ्यतथियों को घड़ी के दपरण प्रततबबम्ब में दशारए गए समय 
के आिार पर सही समय ज्ञात करना होता है | 
िब हम पकसी घड़ी को दपरण में देखते हैं, तो घड़ी का 
प्रततबबम्ब पलटा हुआ प्रतीत होता है | 
िैसे – यदद पकसी घड़ी में 8 बि रहे हों, तो दपरण प्रततबबम्ब 
में 4 बिते हुए ददखाई देते हैं |  

 
उपरोक्त जचि में स्पि ददखाई दे रहा है पक घड़ी में 8:00 
बि रहे हैं | यहााँ, िो घंटे वाली सूई 8 पर है वह बाएाँ  से 
दाएाँ  पलटने पर 4 पर चली िाएगी और िो धमनट वाली 
सूई 12 पर है वह बाएाँ  से दाएाँ  पलटने पर भी 12 पर ही रह 
िाएगी | अतुः दपरण प्रततबबम्ब में 4:00 बिते हुए ददखाई 
देंगे | 
नोट :- घड़ी में समय = 12 – प्रतततबम्ब में समय  
      प्रतततबम्ब में समय = 12 – घड़ी में समय  
 

उदाहरर् 11.  पकसी घड़ी के दपरण प्रततबबम्ब को देखने पर 
उसमें 3:15 का समय प्रतीत होता है | घड़ी में वास्तपवक 
समय क्या होगा ? 
उत्तर→ प्रश्नानुसार  

 
 
जचि (X) में प्रततबबम्ब समय दशारया गया है िोपक 3:15 है 
| यदद इसके सामने AB रेखा पर दपरण रखा िाए तो इस 
प्रकार वास्तपवक समय 8:45 ददखाई देगा  
 
उदाहरर् 12.  पकसी  घड़ी में 9:15 का समय हो रहा है तो 
इसके दपरण प्रततबबम्ब में पकतना समय होगा ? 
उत्तर→ प्रश्नानुसार  

 
 
जचि (X) में वास्तपवक समय 9:15 दशारया गया है | यदद 
इसके सामन ेAB रेखा पर दपरण रखा िाए तो इस प्रकार 
दपरण द्वारा बने घड़ी के प्रततबबम्ब में समय 2:45 ददखाई 
देगा| 

(दपणर् प्रतततबम्ब पर आधाररत अभ्यास प्रश्न) 
 

ननदेश (प्र. सं. 1-12) नीचे ददए गए प्रते्यक प्रश्न में यदद 
एक दपरण को MN रेखा पर रखा िाए तो दी गई उत्तर 
आकृततयों में से कौनसी आकृतत, प्रश्न आकृतत का सही 
दपरण-प्रततबबम्ब होगी ? 
1.  

 
      उत्तर- (d) 
2.  

 
      उत्तर- (a) 
3.  

 

 
      उत्तर- (b) 
4.  

 
      उत्तर- (c) 
5.  

 
      उत्तर- (a) 
6.  

 
    उत्तर- (c) 
7.  

 
    उत्तर- (b) 
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जि प्रतततबम्ब – 
 

इसमें पूछे िाने वाले प्रश्न, दो भागों में बाँटे रहते हैं | बाईं 
ओर प्रश्न आकृतत के रूप में एक मूल आकृतत दी गई रहती 
है तथा दाईं ओर चार या पााँच उत्तर आकृततयााँ दी गई रहती 
हैं | अभ्यतथियों को प्रश्न आकृतत में ददए गए दडिाइन या दी 
गई आकृतत का िल प्रततबबम्ब पकस प्रकार का होगा, उसे 
ही उत्तर आकृततयााँ में स ेज्ञात करना होता है | 
सामान्यता िल प्रततबबम्ब अपनी वास्तपवक आकृतत स े
अलग होते हैं, क्योंपक आकृतत का ऊपर तथा नीचे का भाग 
अलग-अलग होता है| इसको स्पि रूप से समझने के जलए 
नीचे दी गई आकृततयों तथा उनके िल प्रततबबम्ब का 
ध्यानपूवरक अध्ययन करें | 
 

विनभन्न आकृततयों के जि प्रतततबम्ब  

 
कुछ वस्तुओ/ंआकृततयों का ऊपर तथा नीचे का भाग एक 
समान होता है, तो उनके द्वारा बना िल प्रततबबम्ब मूल 
वस्तु/आकृतत के समान ही होता है | इसको अच्छी तरह स े
समझने के जलए नीचे दी गई एकसमान आकृततयों तथा 
उनके िल प्रततबबम्ब का ध्यानपूवरक अध्ययन करें | 
 
विनभन्न एक समान आकृततयों के जि प्रतततबम्ब  

 

 
कदए गए उदाहरर्ों से स्पि ह ैकक  

1. िल प्रततबबम्ब में पकसी भी आकृतत का दायााँ व बायााँ भाग 
स्तस्थर रहता है | 

2. िल प्रततबबम्ब में पकसी भी आकृतत का ऊपर व नीच ेका 
भाग एक-दूसरे से स्थानांतररत हो िाता है | 

3. िल में ददखाई देन ेवाले प्रततबबम्ब मूल आकृतत के समरूप 
होते हैं | 

 
 
Type-1.  आकृतत/प्रतीक/क्तचह्न का जि प्रतततबम्ब-  
इस प्रकार के प्रश्नों में कोई आकृतत/प्रतीक या जचह्न ददया 
गया होता है तथा अभ्यतथियों को उस दी गई 
आकृतत/प्रतीक/जचह्न का िल प्रततबबम्ब ज्ञात करना होता है| 
 

ननदेश (उदाहरण 1-4) धनम्नजलखखत प्रते्यक प्रश्न में बाईं ओर 
एक प्रश्न आकृतत (X) तथा दाईं ओर चार उत्तर आकृततयााँ 
दी गई हैं | उत्तर आकृततयों में से एक ऐसी आकृतत का 
चयन कीजिए, जिसमें प्रश्न आकृतत का िल प्रततबबम्ब बना 
हो | 
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Our Selected Students 
Approx. 137+ students selected in different 

exams. Some of them are given below -        
Photo Name   Exam Roll no.   City 

 

Mohan Sharma 

S/O Kallu Ram 

Railway Group -

d 

11419512037002

2 

PratapNag

ar Jaipur 

 

Mahaveer singh Reet Level- 1 1233893 Sardarpura 

Jodhpur 

 

Sonu Kumar 

Prajapati   S/O 

Hammer shing 

prajapati 

 
SSC CHSL tier-
1 

 

2006018079 Teh.- 

Biramganj, 

Dis.- 

Raisen, MP 

N.A Mahender Singh EO RO  (81 

Marks) 

N.A. teh nohar , 

dist 

Hanumang

arh 

 

Lal singh EO RO  (88 

Marks) 

13373780 Hanumang

arh 

N.A Mangilal Siyag SSC MTS N.A. ramsar, 

bikaner 
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MONU S/O 

KAMTA PRASAD 

 SSC MTS 3009078841 kaushambi 

(UP) 

 

Mukesh ji RAS  Pre 1562775 newai tonk 

 

Govind Singh 

S/O Sajjan Singh 

RAS  1698443 UDAIPUR 

 

Govinda Jangir RAS 1231450 Hanumang

arh 

N.A Rohit sharma 

s/o shree Radhe 

Shyam sharma 

RAS N.A. Churu 

 

DEEPAK SINGH RAS  N.A. Sirsi Road , 

Panchyawa

la 

N.A LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 

N.A Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 
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https://bit.ly/group-d-notes


            

whatsapp https://wa.link/s9icq9  5  web.-   https://bit.ly/group-d-notes 

 

Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 

 

Mahaveer RAS  1616428 village-

gudaram 

singh, 

teshil-sojat 

N.A OM PARKSH RAS N.A. Teshil-

mundwa 

Dis- Nagaur 

N.A Sikha Yadav High court LDC N.A. Dis- Bundi 

 

Bhanu Pratap 

Patel s/o bansi 

lal patel 

Rac batalian 

 

729141135 Dis.- 

Bhilwara 

N.A mukesh kumar 

bairwa s/o ram 

avtar 

3rd grade reet 

level 1 

1266657 

 

JHUNJHUN

U 

N.A Rinku EO/RO (105 

Marks) 

N.A. District: 

Baran 

N.A. Rupnarayan 

Gurjar 

EO/RO (103 

Marks) 

N.A. sojat road 

pali 

 

Govind SSB  4612039613 jhalawad 
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Jagdish Jogi EO/RO (84 

Marks) 

N.A. tehsil 

bhinmal, 

jhalore. 

 

Vidhya dadhich RAS Pre. 1158256 kota 

 

Sanjay Haryana PCS 96379  

 

Jind 

(Haryana) 
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